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Einladung zum Sebastian-Kneipp-Tag am XX. Mai 2014: 

„Die Natur hilft“
Einen Aktionstag zum Thema „Die Natur hilft“ veranstaltet der Kneipp-Verein NAME e.V. am DATUM von XX bis XX Uhr. Treffpunkt für alle Interessierten ist um xxx Uhr wo: Ort des Geschehens. (Falls der Verein weitere Programmpunkte bereithält, tragen Sie diese hier ein)

Interessenten und Mitglieder werden am Aktionstag rund um das Jahresmotto „Die Natur hilft“ informiert. Die Kneippsche Gesundheitskonzeption fokussiert sich dabei auf die wichtigsten Fragestellungen einer ganzheitlichen Gesundheitsförderung und Prävention: Was hält uns gesund und wie können wir Krankheiten vor​beugen?

Am Aktionstag „Die Natur hilft“ bietet der Kneipp-Verein NAME ein buntes Aktions- und Präventions-Programm gemäß den fünf Elementen nach Kneipp: Wasser, Bewegung, Ernährung, Heil​pflanzen, Lebensordnung – wobei der Schwerpunkt natürlich auf dem Element der Bewegung liegt.

Die Kneippsche Lehre verfügt über das Potenzial, sowohl in Lebens- als auch in Arbeitswelten die vorherrschende Lebensqualität in erheblichem Maße zu steigern. Dabei ist die vermehrt zu beob​achtende Rückbesinnung auf traditionelle und sanfte Heilmethoden bzw. Naturheilverfahren in unserer Gesellschaft die beste Argumentation für Kneipp. Auch deshalb hat sich der Kneipp-Bund entschieden, das Jahresmotto „Die Natur hilft“ für das Kalenderjahr 2014 zu wählen. Oder wie Sebastian Kneipp zu sagen pflegte:

„Ich habe die Überzeugung gewonnen, dass die Kräuter und manche Hausmittel noch immer die besten Heilmittel sind.“
Der 17. Mai ist offizieller Sebastian-Kneipp-Tag, Anlass ist der Geburtstag des „Wasser​doktors“ am 17. Mai 1821. Daher beteiligen sich bundesweit bis zu 600 Kneipp-Vereine mit 160.000 Mitgliedern an den Aktionen. 
Die Kneippsche Gesundheitsidee findet viele Freunde in allen Altersgruppen. Allein in (Ort) nehmen (wöchentlich oder monatlich) xx Teilnehmer/innen an den vielfäl​tigen Angeboten des Kneipp-Vereins NAME teil. Das Programm umfasst neben Vorträgen, Wanderungen und Reisen vor allem Bewegungsangebote wie Gym​nas​tik, Yoga und Nordic Walking (ersetzen Sie die Begriffe durch Ihre eigenen Schwer​punkte). Das erklärte Ziel des Kneipp-Vereins NAME heißt: „Gesunde Menschen“. Dabei versteht sich „gesund“ als ganzheitlicher Begriff, der Körper, Geist und Seele vereint.
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