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>Name des Empfängers<

>Straße<

>PLZ / Ort<

25. November 2013
Sebastian-Kneipp-Tag – 17. Mai 2014
„Die Natur hilft“

Sehr geehrter Herr (Ober)Bürgermeister >Name<,
die Kneipp-Vereine veranstalten bundesweit rund um den 17. Mai 2014 einen Aktionstag zu Ehren des Geburtstages von Sebastian Kneipp. 

In >Stadt< findet der Aktionstag am >Tag, Uhrzeit, von - bis, Ort< statt. Er steht in diesem Jahr unter dem Motto „Die Natur hilft“.
Würden Sie unseren Gesundheitstag eröffnen und ein Grußwort sprechen? Das würde uns sehr freuen und unseren Aktionstag „Kneipp bewegt“ aufwerten. Selbstverständlich sind Sie auch als Gast während der Veranstaltung willkommen.

Die Kneippsche Lehre verfügt über das Potenzial, sowohl in Lebens- als auch in Arbeitswelten die vorherrschende Lebensqualität in erheblichem Maße zu steigern. Dabei ist die vermehrt zu beob​achtende Rückbesinnung auf traditionelle und sanfte Heilmethoden bzw. Naturheilverfahren in unserer Gesellschaft die beste Argumentation für Kneipp. 

Auch deshalb hat sich der Kneipp-Bund entschieden, das Jahresmotto „Die Natur hilft“ für das Kalenderjahr 2014 zu wählen. Oder wie Sebastian Kneipp zu sagen pflegte:


„Ich habe die Überzeugung gewonnen, dass die Kräuter und manche Hausmittel noch immer die besten Heilmittel sind.“
An unserem Aktionstag bieten wir daher ein Programm gemäß den fünf Elementen nach Kneipp:

· Wasser

· Bewegung

· Ernährung

· Heilpflanzen

· Lebensordnung


Wir bieten den Besuchern ein Aktions- und Präventions-Programm für ihr seelisches und körperliches Wohlbefinden. Unsere Aktion soll die Menschen anregen und ihnen einen geeigneten und angenehmen Weg aufzeigen, um den heutigen Anforderungen des Alltags gerecht zu werden.
Der 17. Mai ist offizieller Sebastian-Kneipp-Tag. Daher beteiligen sich bundesweit bis zu 600 Kneipp-Vereine mit 160.000 Mitgliedern an den Aktionen.

Der Kneipp-Verein Name und Sie als Bürgermeister haben fast identische Ziele. Unseres heißt „gesunde Menschen“, Ihres heißt „gesunde Bürger“. Der Kneipp-Bund fördert die Gesundheit und Selbstverantwortung der Menschen und beruft sich dabei auf die Gesundheitslehre von Sebastian Kneipp. Auch wir in >Stadt> bieten Kurse und Veranstaltungen vor allem der Prävention und gesunden Freizeitgestaltung. 

(Hier können Sie noch einen Absatz einfügen, wenn Sie für Ihre Veranstaltung Straßensperren, eine Messestand-Erlaubnis oder dergleichen von Ihrer Stadt brauchen).

Ich freue mich von Ihnen zu hören!

Mit freundlichen Grüßen

Kneipp-Verein >Name< e.V.

>Name<

1. Vorsitzende/r

